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3/ 2ف/ م



3/ 2ف/ م



3/ 2ف/ م



3/ 2ف/ م



3/ 2ف/ م



3/ 2ف/ م



3/ 2ف/ م



وَحِيْدَةُ الحَد  

3/ 2ف/ م



 واحدر هي عدد أو متغير أو حاصل ضرب عدد في متغيرر : وحيدة الحد  
.در  فقطأو أكثر بأسسر صحيحةر غير سالبة، وتتكون من حد ر واح

، تمثل وحيدة حد  2أ ب3العبارة
:في حين أن العبارة

3أ2
لا تمثل وحيدة حد ؛ب

.لأنها تتضمن قسمة على متغير

3/ 2ف/ م

.بتكفس ر إجا، حد ِّد إذا كانت العبارات الآتية وحيدة حد  أم لا
7( ع               ب2س ص9( أ

س+ 7( جـ5 س



ـــابِت الثّـَ

3/ 2ف/ م



.قيقيًّاهو وحيدة حد  تمثل عددًا ح: الثابت

.فسر السبب، حد ِّد وحيدة الحد  التي تمث ِّل ثابتًا فيما يلي
13( أ

ص5(  ب5

2،  22-، 12: كلٌ من وحيدات الحد  التالية
تسمى ثابتًا؛3

.  لأنها تمثل عددًا حقيقيًا

3/ 2ف/ م



رِي  فْ الأسُُّ الص ِ 

3/ 2ف/ م



3ه7ج4ن2

6ه9ج3ن15

1= 0ب، 1= 015

:  صفرًابس ط العبارة التالية، مفترضًا أن المقام لا يساوي

)       (0

فري 1ر يساوي أي  عدد غير الصفر مرفوع للقوة صف: الُأسُّ الص ِّ
(.   1= 0أ: لا يساوي صفرًا فإن( أ ) لأي  عدد حقيقي) 

3/ 2ف/ م



الأسُُسُ السَّالِبةَ

3/ 2ف/ م



عدد حقيقي لأي  . ) هي القوى الحقيقية السالبة للأعداد: الأسس السالبة
1= ن -أ: لا يساوي الصفر، وأي  عدد صحيح ن، فإن

(.ن أ=،نأ

2-4=       =1
42

1
16

4جـ=  1
4-جـ

ن-أ
1

:  صفرًابس ط العبارة التالية، مفترضًا أن المقام لا يساوي
2جـ3-ف

4-هـ

3/ 2ف/ م



رُتبْـَـةُ المِقْـــدَار

3/ 2ف/ م



.شرةهي تقريب عدد معطى لأقرب قوى الع: رتبة المقدار

310= 2500رتبة المقدار للعدد 

د رتبة المقدار للعدد .130000000: أوجِّ

3/ 2ف/ م



دالحُدُوكَثِيرَةُ 

3/ 2ف/ م



.هي وحيدة حد  أو مجموع وحيدات حد  : كثيرة الحدود

تمثل كثيرة حدود؛ لأنها مكونة من3+ ع2س8+ ص4العبارة 
.3، ع2س8، ص4: مجموع ثلاث وحيدات حد  هي

.ر ر السببهل العبارة التالية تمث ِّل كثيرة حدود؟ ب
ب9+ 3-أ7

3/ 2ف/ م



ــةُ الحَــــد   ثنُاَئِيّـَ

3/ 2ف/ م



.شكلهي مجموع وحيدتي حد  في أبسط: ثنائية الحــد  

ثنائية حد ؛ لأنها مكونة من مجموع وحيدتي حد  5+ 2س3
.5، 2س3: في أبسط شكل هما

ليست ثنائية حد ؛ لأنها تمثل وحيدة حد  عند كتابتها س2+ س
.س3في أبسط صورة 

.هل العبارة التالية تمث ِّل كثيرة حدود؟ صنفها
س2+ 2س2

3/ 2ف/ م



دُودةُ الحُـثلََُثِيَّ 

3/ 2ف/ م



.هي مجموع ثلاث وحيدات حد  في أبسط شكل: ثلاثــية الحــدود

ثلاثية حد ؛ لأنها مكونة من مجموع ثلاث25+ س5+ 2س
.25، س5، 2س: وحيدات حد  في أبسط شكل هي

. هل العبارة التالية تمث ِّل كثيرة حدود؟ صنفها
5-2س8+س 2

3/ 2ف/ م



دَرَجَةُ وَحِيْدَةِ الحَد  

3/ 2ف/ م



.لحد  هي حاصل جمع أس كل متغير في وحيدة ا: درجـة وحيدة الحد  

د درجة وحيدة الحد    .ع5س ص7أوجِّ

من الدرجة الخامسة، 2أب جـ د23وحيدة الحد  
.5لأن مجموع أسس متغيراتها يساوي 

3/ 2ف/ م



دَرَجَةُ كَثِيرَةِ الحُدُود

3/ 2ف/ م



:نتبع الآتي7–د 5جـ9–3د2لإيجاد درجة كثيرة الحدود 
،  6= 1+5= د 5جـ9–درجة الحد  ، 3= 3د2درجة الحد  
ة إذن درجة كثيرة الحدود هي أكبر درج. هي صفر7-درجة الحد  

.  6وتساوي ، لأي  حد  من حدودها

د درجة كثيرة الحدود  س .  25+ 3س ص10-2أوجِّ

.هي أكبر درجة لأي  حد  من حدودها: درجـة كثيــرة الحدود

3/ 2ف/ م



 الحُدُود ةُ لِكَثِيرَةِ الصُّورَةُ القِياَسِيَّ 

3/ 2ف/ م



هي كتابة الحدود(: بمتغير واحد) الصورة القياسية لكثيرة الحدود
.بترتيب تنازلي حسب درجتها

:                                                   هي4ص6–3ص2–9–ص الصورة القياسية لكثيرة الحدود 
.9–ص + 3ص2–4ص6–

.  قياسيةاكتب كثيرة الحدود التالية في صورتها ال
10+ 6ص7-2ص2–3ص5+ ص

3/ 2ف/ م



ئِيالمُعاَمِلُ ال سرَّ

3/ 2ف/ م



د كتابتها على هو مُعامِّل أول حد  في كثيرة الحدود بع: المعُامِّل الرئيس
.الصورة القياسية

:حد د المعُامِّل الرئيس لكثيرة الحدود التالية
.3+3س5+ 2س6

:نتبع التالي( 9–3ص6–2ص2–ص ) لإيجاد المعُامِّل الرئيس في كثيرة الحدود
(.9–ص+ 2ص2–3ص6–) نضع كثيرة الحدود على الصورة القياسية)1
كتابتها لأنه مُعامِّل أول حد  في كثيرة الحدود بعد(6-): المعُامِّل الرئيس هو)2

.بالصورة القياسية

3/ 2ف/ م



طَرِيقةَُ التَّوْزِيعِ بِالتَّرْتِيب

3/ 2ف/ م



زيع في ضرب ثنائيتي هي الصيغة المختصرة لخاصية التو : طريقة التوزيع بالترتيب
الحدين في وضرب، ضرب الحدين الأولين: )حد وتكون بإيجاد ناتج جمع كل ر من

(.تيبوضرب الحدين الأخيرين بالتر ، وضرب الحدين الأوسطين، الطرفين

د ناتج الضرب فيما يلي :أوجِّ
(  2+ ب 3() 5–ب 4) 

(         2-()4( +)س()4( +)2-()س( + )س()س(= )2-س()4+س)
8–س 4+ س 2–2س= 
8-س 2+ 2س= 

3/ 2ف/ م



ة يعِيَّ تَّرْبِ العِباَرَةُ ال

3/ 2ف/ م



.هي عبارة ذات متغير واحد من الدرجة الثانية: العبارة التربيعية

.عبارة تربيعية في المتغير س9+ س 2+ 2س5

.بر ِّر إجابتك، أي  العبارات التالية تربيعية
3+ ع 9+ 3ع4( 43+ ع 3( 22+ 2ع5( 1

3/ 2ف/ م



3/ 2ف/ م



يغةَُ ا ةيلِيَّ لتَّحْلِ الص ِ

3/ 2ف/ م



ل ضرب أعداد هي التعبير عن وحيدة الحد  بحاص: الصيغة التحليلية
نا حل لنا إن: وعند كتابتها بهذه الصيغة نقول، 1أولية ومتغيرات بُأس  

.وحيدة الحد  تحليلًا تامًّا

:بالصيغة التحليلية كالتالي4هـ2ج12تُكتب وحيدة الحد  
.هـ× هـ× هـ× هـ× ج× ج× 3× 2× 2= 4هـ2ج12

:حل ل وحيدة الحد  فيما يلي تحليلًا تامًّا
3ج د24

3/ 2ف/ م



كْبرَترََكُ الأَ القاَسِمُ المُشْ 
(أ. م. ق)

3/ 2ف/ م



تركة هو أكبر العوامل المش(: أ. م. ق)القاسم المشترك الأكبر 
.  بين مقدارين أو أكثر

د  :تيةلوحيدتي الحد  الآ( أ. م. ق)أوجِّ
.4س45، 3س25

:نتبع الآتي3أ ب18، 2ب2أ12لوحيدتي الحد ( أ. م. ق)لإيجاد 
ب × ب × أ × أ  ×  3× 2× 2=  2ب2أ12
ب × ب × ب × أ  ×  3× 3× 2=  3أ ب18
:  هو3أ ب18، 2ب2أ12لوحيدتي الحد ( أ. م. ق)إذن 

2بأ6= ب × ب× أ× 3×2

3/ 2ف/ م



دُودثِيرَةِ حُ تحَْلِيلُ كَ 

3/ 2ف/ م



حاصل ضرب هو التعبير عن كثيرة الحدود ك: تحليل كثيرة الحدود
.  عواملها الأولية

: حل ل كثيرة الحدود الآتية تحليلًا تامًّا
ف3–و 15

:باستعمال خاصية التوزيعص 18+ 2ص27لتحليل كثيرة الحدود 
ص× 3× 3× 2= ص18ص  ،  × ص× 3× 3× 3= 2ص27

ص9= ص× 3× 3( = أ. م. ق)
(2+ ص3)ص9(= 2)ص9(+ ص3)ص9= ص18+ 2ص27

3/ 2ف/ م



دُودجْمِيعِ الحُ التَّحْلِيلُ بِتَ 

3/ 2ف/ م



و أكثر، بحيث تجمع هو طريقة تحليل كثيرة حدود رباعية أ: التحليل بتجميع الحدود
.راج عامل مشتركبطريقة معينة ثم يحلل كل تجميع، و تطبق خاصية التوزيع لإخ

:بتجميع الحدود المتشابهة( 6+ ك 3+ ر 8+ ك ر 4)تحليل كثيرة الحدود 
(6+ر 8(+ )ك3+ ك ر 4(= )6+ ك 3+ ر 8+ ك ر 4)

(3+ر 4)2( +3+ ر 4)ك = 
(2+ ك ()3+ر 4= )

:حل ل كثيرة الحدود الآتية 
ك 7-42+م 12–م ك 2

3/ 2ف/ م



يةَُ الضَّ  فْ خَاص ِ رِي  رْبِ الص ِ

3/ 2ف/ م



فْري صفرًا، إذا كان حاصل ضرب عاملين يساوي: خاصية الضرب الص ِّ
،  ب، ين ألأي عددين حقيقي.) فيجب أن يكون أحدهما على الأقل صفراً 

(.أو أن كليهما يساوي صفرًا، 0= أو ب، 0= فإن أ، 0= إذا كان أب
:كالتالي0(= 6+ ب3()4-ب 2)تُحَل  المعادلة 

0(= 6+ ب3)أو     0( = 4-ب2) إما 
6-= ب43= ب2

2-= ب2= ب
2، 2-: الجذران هما

:حل  المعادلة التالية
0(= 6+ ع2()4+ ع4) 

3/ 2ف/ م



المُعاَدَلََتُ التَّرْبِيعِيَّة

3/ 2ف/ م



هي معادلات من الدرجة الثانية على الصورة : المعادلات التربيعية
0= جـ+ ب س+ 2سأ

.معادلة تربيعية0= 9+ س6+ 2س

:  المعادلة التربيعية من بين المعادلات الآتية هي
0= 8-س+ 3س5( 03= 3+2س( 82= 2+ س5( 1

3/ 2ف/ م



يَّة ودِ الأوََلِ كَثِيرَةُ الحُدُ 

3/ 2ف/ م



ها على صورة هي كثيرة حدود لا يمكن كتابت: كثيرة الحدود الأولية
.ناتج ضرب كثيرتي حدود بمعاملات صحيحة

كثيرة حدود لا يمكن تحليلها بأي طريقة لذلك تسمى 7+ ر-2ر4
. كثيرة حدود أولية

:أي  كثيرات الحدود الآتية أولية
56+ س22+ 2س2(  42+ س3-2س5(  1

3/ 2ف/ م



الفرَْقُ بيَْنَ مُرَبَّعيَْن

3/ 2ف/ م



.فرق بينهماالهو ناتج ضرب مجموع وحيدتي حد  في : الفرق بين مربعين
( ب+ أ() ب-أ) أو ( ب-أ() ب+ أ= ) 2ب-2أ

:كالتالي(9-2س)نَُُل ِّل كثيرة الحدود 
2(3)-2(س= )9-2س

(3-س()3+ س= )
:  حل ل كثيرة الحدود التالية

2جـ-81

3/ 2ف/ م



 الحُدُودثلََُثِيَّةِ المُرَبَّعُ الكَامِلُ لِ 

3/ 2ف/ م



:هي ثلاثية حدود على الصورة: المربع الكامل لثلاثية الحدود
، 2ب+ أب2-2أ(   أو) 2ب+ أب2+ 2أ

.على الترتيب( ب -أ ) أو ( ب + أ : ) وهي ناتج تربيع ثنائية الحد

24(+ 4()ص)2+ 2ص= 16+ ص8+ 2ص
2(4+ ص=)

:العبارة التالية مربعًا كاملًا وض ِّح لماذا تُمثَ ِّل 
36+ س 60+ 2س25

3/ 2ف/ م



3/ 2ف/ م



الَّةُ غَيْ  يَّ الدَّ ةرُ الخَط ِ

3/ 2ف/ م



، هي دالة ليست من الدرجة الأولى: الدالة غير الخطية
. وتمثيلها البياني ليس خط اً مستقيمًا

4+ س4+2س(= س)الدالة د
،دالة غير خطية لأنها من الدرجة الثانية

.يمًاوتمثيلها البياني ليس خطًّا مستق
:حد د الدالة غير الخطية فيما يلي

3س2( = س)د❑

1+س( = س)د❑

3/ 2ف/ م



الَّةُ ا ةيعِيَّ لتَّرْبِ الدَّ

3/ 2ف/ م



:أي  الدوال التالية تمث ل دالة تربيعية
4+ س 3= ص( 22+ 2س5= ص( 1
3+ س 9+ 3س4= ص( 3

هي دالة غير خطية من الدرجة الثانية و يمكن كتابتها : الدالة التربيعية
.0≠حيث  أ  ، جـ+ ب س+ 2أس(= س)د: على الصورة

6+س5–2س3= ص
.دالة تربيعية لأنها من الدرجة الثانية

3/ 2ف/ م



يَّةقِياَسِ الصُّورَةُ ال

3/ 2ف/ م



.بالصورة القياسية6+س 5+2س3(= س)كُتبت الدالة د

.بالصورة القياسية1-2س6+س7= اكتب الدالة ص

3/ 2ف/ م

يالتربيعية هالصورة القياسية للدالة : الصورة القياسية
0≠جـ، حيث أ+ ب س+ 2أس(= س)د



ئمُكَافِ القِطْعُ ال

3/ 2ف/ م



عية وهو شكل هو تمثيل بياني للدالة التربي: القطع المكافئ
.نصفاه متطابقان تمامًا

.التمثيل البياني المجاور يُمثَ ِّل قطعًا مكافئًا

هل التمثيل المجاور يُمثَ ِّل قطع مكافئ؟

3/ 2ف/ م



اثلُتَّمَ مِحْوَرُ ال
محور تماثل

3/ 2ف/ م



محور تماثل
2-= محور التماثل  في الشكل المجاور هو س

يتماثلهو خط مستقيم يتوسط القطع المكافئ و : محور التماثل
ب-= ومعادلته س، حوله

ب مُعَام ِّل س ، 2، حيث أ معامل سأ
.جـ+ ب س+ 2أس(= س)في الصيغة د

2

د محور التماثل للدالة 3-س 4+ 2س2= ص: أوجِّ

3/ 2ف/ م



أسْالرَّ 

الرأس

3/ 2ف/ م



هو نقطة تقاطع محور التماثل : الرأس
.زوج مرتبمع القطع المكافئ ويعُبرر عنه ب

(.4-، 1-)الرأس في الشكل المجاور هو 

د الرأس للدالة 3-س 4+ 2س2= ص: أوجِّ
الرأس

3/ 2ف/ م



ىغْرَ القِيمَةُ الصُّ 

3/ 2ف/ م



دالة التربيعية هي أدنى نقطة في التمثيل البياني لل: القيمة الصغرى
التمثيل البياني )0>وذلك عندما أ، جـ+ ب س+ 2أس(= س)د

.وتمث ِّل الإحداثي الصادي للرأس. (مفتوحٌ إلى أعلى
4-= للدالة قيمة صغرى وهي ص
.أعلىلأن التمثيل البياني مفتوحٌ إلى

.حد د القيمة الصغرى للدالة في الشكل المجاور

3/ 2ف/ م



ىعظُْمَ القِيمَةُ ال

3/ 2ف/ م



.لدالةحد د القيمة العظمى ل، في الشكل المقابل

5= للدالة قيمة عظمى وهي ص
.فللأن التمثيل البياني مفتوحٌ إلى أس

لدالة التربيعية هي أعلى نقطة في التمثيل البياني ل: القيمة العظمى
التمثيل البياني)0<وذلك عندما أ، جـ+ ب س+ 2أس(= س)د

.وتمث ِّل الإحداثي الصادي للرأس. (مفتوحٌ إلى أسفل

3/ 2ف/ م



لاثِ مُتمََ 

3/ 2ف/ م



.سَم ِّ أشياءً متماثلة داخل الفصل

.  هي أشكال يكون نصفاها متطابقين تمامًا: الأشكال المتماثلة

.القطع المكافئ شكل متماثل

3/ 2ف/ م



رمُكَرَّ الجَذْرُ ال

3/ 2ف/ م



. هو عدد حقيقي مكرر يُمثَ ِّل حل المعادلة: الجذر المكرر

السيني، نُدد المقطع، في التمثيل البياني المجاور
فنلاحظ أن رأس القطع المكافئ هو المقطع 
.3-=السيني، لذا فإن للمعادلة حلًا وحيدًا هو س

:مكررأي  التمثيلات البيانيرة التالية لها جذرُ 

3/ 2ف/ م



علمُرَبَّ إكِْمَالُ ا

3/ 2ف/ م



:  جـ مربعًا كاملًا + س8+ 2قيمة جـ التي تجعل ثلاثية الحدود  س
.16= 2(2÷8= ) جـ

د قيمة جـ التي تجعل ثلاثية الحدود التالية م :  ربعًا كاملًا أوجِّ
جـ+ س6-2س

يها هي إحدى طرق حل معادلة الدرجة الثانية وف: إكمال المربع
.صف مُعَام ِّل سيضاف لطرفي المعادلة حدٌّ ثابت ناتج من تربيع ن

3/ 2ف/ م



العاَمالقاَنوُنُ 

أ جـ 4–2ب± ب -
أ  2 = س

3/ 2ف/ م



.بالقانون العام0=12-س4-2س: حل  المعادلة

، 0=جـ+ ب س+ 2هو صيغة نستعملها لحل  أي  معادلة تربيعية أس: القانون العام
أ جـ 4–2ب±   ب -: و يعُبر  عنه، مكتوبة بالصيغة القياسية، ≠0حيث أ

أ  2 = س

بالقانون العام0=12-س 4–2س: لحل المعادلة
ثم نعوض في القانون العام 12-= ، جـ 4-= ، ب 1= نوجد أ 

2-4×1×-12 ( -4 +4  ±(

6= أو س2-=س
2×1 = س

3/ 2ف/ م



زيَّ المُمَ 

3/ 2ف/ م



د قيمة المميز للمعادلة 0= 15+ س4+ 2س2: أوجِّ

وتستعمل لتحديد عدد ، أجـ 4-2هو قيمة العبارة ب: المميز
.الحلول الحقيقية للمعادلة التربيعية

:هو0=1+س 5+ 2س4المميز للمعادلة  
1= جـ، 5= ب، 4= أ(         1()4)4-52= أ جـ 4-2ب

 =25-16 =9

3/ 2ف/ م



3/ 2ف/ م



يَّة لجَذْرِ العِباَرَةُ ا

3/ 2ف/ م



 تتضمن هي العبارة التي: العبارة الجذرية
.جذراً في أبسط صورة

:اختر العبارة الجذرية من بين العبارات التالية

.س  عبارة جذرية+ 3

س60(   3×   25(   22ص9(   1 4ك

3/ 2ف/ م



م لمَقاَإِنْطَاقُ ا

3/ 2ف/ م



لى هو ضرب كل من البسط والمقام في عامل يؤدي إ: إنطاق المقام
.حذف الجذر من المقام

5
2×

2
2

=2 5
2

7:             بس ط العبارة التالية
3

3/ 2ف/ م



قالمُرَافِ 

3/ 2ف/ م



1+ 7هو    1–7مرافق   

.2+   4اكتب مرافق العدد 

،0≤ب ، جـ أعدادًا نسبية، ب، إذا كانت أ: المرافق
:جـ بحيث أن+ جـ  يكون مرافق للعدد  أ   ب  –فإن العدد أ   ب  

.  يساوي عددًا نسبيًا( جـ+ أ   ب  () جـ–أ   ب  ) 

3/ 2ف/ م



ة الجَذْرِيَّ المُعاَدَلََتُ 

3/ 2ف/ م



.ات تحت الجذرهي المعادلات التي تحتوي على متغير : المعادلات الجذرية

6= 3-جـ  :   حل  المعادلة التالية

:هو4= حلُّ المعادلة    س 
24= 2(س )   

.  16= س

3/ 2ف/ م



لةَ خِيالحُلوُلُ الدَّ 

3/ 2ف/ م



لة لكنها لا تحقق هي الحلول التي تنتج عن تربيع طرفي المعاد: الحلول الدخيلة
.المعادلة الأصلية

ن1-ك = 1+ ك المعادلة    0= كالحل الثاني ، 3= كالحل الأول ، لها حلا 
لتعويضلأنه عند احلًا دخيلًا أما الحل الثاني يسمى ، الحل الأول يحقق المعادلة

.بالصفر في المعادلة فإنه لا يحققها

.  وتحقق من صحة الحل، 3+ ت = 5+ ت :   حل  المعادلة التالية

3/ 2ف/ م



ر الوَتَ 

الوتر

3/ 2ف/ م



وهو، قائمهو الضلع المقابل للزاوية القائمة في المثلث ال: الوتر
.أطول الأضلاع في المثلث

:أكمل الفراغ التالي
......=وطول الوتر ، تشكل أضلاع مثلث قائم الزاوية40،50، 30

أ

ب

جـ

جـ أ ب جـ∆وتر في ب

3/ 2ف/ م



اق السَّ 

3/ 2ف/ م

الساق

الساق



.اويةهو أحد الضلعين القائمين في المثلث القائم الز : الساق

:  أكمل الفراغات التالية
،  تشكل أطوال أضلاع مثلث قائم الزاوية50، 40، 30إذا كانت 

.......  ،: .......فإن طولي ساقيه هما

.أ ب جـ∆ساقان في جـأوَ أب

ساق أ

ب

جـ

3/ 2ف/ م



وس  المَعْكُ 

3/ 2ف/ م



في هو استبدال الفرض والنتيجة أحدهما مكان الآخر: المعكوس
(.إذا كان فإن)العبارة الشرطية 

ة؟تمثل أطوال أضلاع مثلث قائم الزاوي5، 7، 10هل الأطوال 
. مع التبرير

: عادلةإذا كانت الاطوال أ، ب، جـ تحقق الم: معكوس نظرية فيثاغورس
،  2بَ + 2أَ ≠2ج ـَو إذا كانت . فإن المثلث قائم الزاوية، 2بَ + 2أَ = 2ج ـَ

.لا يكون المثلث قائم الزاوية

3/ 2ف/ م



س  فِيثاَغُورثلََُثِيَّةُ 

3/ 2ف/ م



:  قق المعادلةهي مجموعة من ثلاثة أعداد صحيحة موجبة تح: ثلاثية فيثاغورس
.حيث جـ أكبر هذه الأعداد، 2ب+ 2أ= 2جـ

،  الزاويةإذا علمت بأن مجموعة الأعداد التالية تُمثَ ِّل أضلاع مثلث قائم
:فهل تشكل ثلاثية فيثاغورس

1   )9 ،40 ،412   )8 ،31,5 ،32,5

فيثاغورستشكل أطوال أضلاع مثلث قائم الزاوية وهي تحقق ثلاثية5، 4، 3
2ب+ 2أ= 2جـ:  حيث 

5= جـ، 4= ب، 3= أ24+ 23= 25بالتعويض   
25 =9+16
25 =25

3/ 2ف/ م



قْطَتيَْن  ةِ بيَْنَ نُ قاَنوُنُ المَسَافََ 

3/ 2ف/ م



د المسافة بين النقطتين  (.  1-، 3-) ، (2، 4)أوجِّ

،        (1ص، 1س) ا هي المسافة بين نقطتين إحداثياته: قانون المسافة بين نقطتين
.2(1ص-2ص)+ 2(1س-2س)=   ف : ويعبر عنها بالقانون، (2ص، 2س) 

.2(1ص–2ص+ )2(1س-2س=    )ف
(   =5-1)2( +3–(-2))2

   =24  +25   =16 +25  =41 =6.4

: تساوي( 3، 5)، (2-، 1)المسافة بين النقطتين 

3/ 2ف/ م



ف  نْتصََ نقُْطَةُ المُ 

3/ 2ف/ م



ن طرفي هي النقطة الواقعة على بعدين متساويين م: نقطة المنتصف
.قطعة مستقيمة وتنتمي إلى هذه القطعة

تقع في منتصف القطعةبالنقطة 
.المستقيمة أجـ

تصفأي  النقطتين تقع في من
القطعة المستقيمة س ص؟ 

أ

جـ
ب

صس

نف

3/ 2ف/ م



ف  ةِ المُنْتصََ قاَنوُنُ نقُْطَ 

3/ 2ف/ م



ستقيمة هو إيجاد إحداثيات نقطة منتصف القطعة الم: قانون نقطة المنتصف
:ويُـعَبرر عنها بالقانون( 2ص، 2س)، (1ص، 1س: )التي نهايتاها النقطتان

ص1+ص2= م 
2 ، س1+س2

2

د إحداثيي نقطة المنتصف للقطعة المستقيمة التي تصل :  بين النقطتينأوجِّ
(3 ،0 )،(8 ،1 .)

: قطتينإحداثيا نقطة المنتصف للقطعة المستقيمة التي تصل بين الن
ص1+ص2= م : هي( 4، 3)، (2، 1)

2 ، س1+س2
2

2+4= م
2 ، 3+1

2 =6
2 ، 4

2( =2 ،3)

3/ 2ف/ م



هََة المُتشََابِ المُثلََّثاَتُ 

3/ 2ف/ م



يس من الضروري أن هي المثلثات التي لها الشكل نفسه ول: المثلثات المتشابهة
،  ظرة متناسبةأضلاعهما المتناوتكون قياسات ، تكون لها أطوال الأضلاع نفسها

.و زواياهما المتناظرة متساوية

2. هل المثلثان المجاوران متشابهان؟ فس ر ذلك

1

457

3

== أ ب
د ه

10
52

∆أ ب جـ∆إذا كان  ،ق    د= فإن ق    أ ، د ه و~
ق     و= ق    جـ ، ق     ه = ق    ب 

== ب جـ
ه و

8
42

== جـ أ
و د

6
32

3

4 5

10

6

8

جـ

ب

أ و د

ه

3/ 2ف/ م



ثاَت  مُثلََّ حِسَابُ الْ 

3/ 2ف/ م



.لاعههو دراسة العلاقة بين زوايا المثلث وأض: حساب المثلثات

د طول الضلع المجهول في المثلث المجاور .أوجِّ

ابقة،بما أن المثلث متطابق الأضلاع فإن زواياه أيضًا متط
.˚60= نستنتج أن قياس الزاوية س 

75°75°
س5

3

33
°س°س

3/ 2ف/ م



ة   ثِيَّ لمُثلََّ الن ِسَبُ ا

3/ 2ف/ م



ين من أضلاع هي النسبة التي تقارن بين ضلع: النسبة المثلثية
.المثلث القائم

.  اذكر استخدامات النسب المثلثية

3/ 2ف/ م

:من أمثلة النسب المثلثية الشهيرة
جاجيب الزاوية ويرمز لها بالرمز 

تاججيب تمام الزاوية ويرمز له بالرمز 
ظاظل الزاوية ويرمز له بالرمز 



اوِ جَيْبُ ال يةَ زَّ

3/ 2ف/ م



:  جيب الزاوية
الضلع المقابل للزاوية  =جـيب الزاوية في المثلث القائم الزاوية 

الوتر 

:أكمل الفراغ التالي
=............ بجا، من الشكل السابق

10

6

8

أ

جـب

6=           =        =         .أجا ل المقاب
10الوتر

3
5

3/ 2ف/ م



اوِ جَيْبُ تمََامِ  يةَ  الزَّ

3/ 2ف/ م



:  جيب تمام الزاوية
الضلع المجاور للزاوية  =جـيب تمام الزاوية في المثلث القائم الزاوية 

الوتر 

10

6

8

أ

جـب

8=          =        =         .أجتا المجاور 
10الوتر

4
5

:أكمل الفراغ التالي
=............ بجتا، من الشكل السابق

3/ 2ف/ م



لُّ ال اوِ ظ ِ يةَ  زَّ

3/ 2ف/ م



6=          =        =         .أظا المقابل
8المجاور

3
4

:ظل الزاوية
الضلع المقابل للزاوية  =ظل الزاوية في المثلث القائم الزاوية 

الضلع المجاور للزاوية

10

6

8

أ

جـب :أكمل الفراغ التالي
=............ بظا، من الشكل السابق

3/ 2ف/ م



ث  مُثلََّ حَلُّ ال

3/ 2ف/ م



.القائم وزواياههو إيجاد القياسات المجهولة لأضلاع المثلث: حلُّ المثلث

د طول بَ في المثلث السابق .أوجِّ

بَ ، أَ ، نوجد ق     ب، لحل ِّ المثلث المجاور

35°7

أ

ب جـ

بَ 

أَ 

˚55= ˚125–˚180(= ˚35+ ˚90)–˚180= ق     ب

أَ =˚35جا
7

4≈0150,4= 5736,0×7= ˚35جا7= أَ 

3/ 2ف/ م



لجَيْبمَعْكُوسُ ا

3/ 2ف/ م



د ق   .   ب في المثلث المجاورأوجِّ

15
6

أ

13

24

ب

س فإن معكوس جيب س ورمزه= أجاإذا كان : معكوس الجيب
.حيث     أ زاوية حادة، ق    أ= س1-جا

:أ في الشكل المجاورلإيجاد ق  
لإيجاد قياس الزاوية1-استخدم الآلة الحاسبة ودالة جا

23.57817848
˚23.6≈لذا فإن ق    أ 

3/ 2ف/ م



مَام  بِ التَّ مَعْكُوسُ جَيْ 

3/ 2ف/ م



د ق   .   ب في المثلث المجاورأوجِّ

198

أ

4

5

ب

س س فإن معكوس جيب تمام= أجتاإذا كان : معكوس جيب التمام
.حيث     أ زاوية حادة، ق    أ= س1-ورمزه جتا

:أ في الشكل المجاورلإيجاد ق  
لإيجاد قياس الزاوية1-استخدم الآلة الحاسبة ودالة جتا

65.09893763
˚65≈لذا فإن ق    أ 

3/ 2ف/ م



لمَعْكُوسُ  الظ ِ

3/ 2ف/ م



د ق   .   ب في المثلث المجاورأوجِّ

12

8
أ

5

9

ب

س فإن معكوس ظل س ورمزه = أظاإذا كان : معكوس الظل
.حيث     أ زاوية حادة، ق     أ= س1-ظا

:أ في الشكل المجاورلإيجاد ق  
لإيجاد قياس الزاوية1-استخدم الآلة الحاسبة ودالة ظا

33.69006753
˚33.7≈لذا فإن ق    أ 

3/ 2ف/ م



3/ 2ف/ م



نةَالعيَِ  

3/ 2ف/ م



تدوير،إعادةروعيبدأ بمشأنبلديمجلسيرغب: حد د العينة في الدراسة التالية
تضمنت سؤالاً استبانة1000عشوائياً اُختِّيروُامن السكانلمجموعةفأرسل
.تدويرهاإعادةفييرغبونالتيالموادحول

.هي جزء من مجموعة كبيرة تسمى المجتمع: العينة

يتم هفإنلضمان الجودة، لذاأمورعدةمنالتحققيجبالملابسصناعةعند
المجتمع،تشكلالمنتجةالملابسجميع، الملابستلكمنمحدودعددفحص

.المجتمعهذامنعينةفحصهايتملتياالملابستشكلبينما

3/ 2ف/ م



المُجْتمََع

3/ 2ف/ م



.هو جميع الحالات التي تكون موضوعًا لدراسةر علمية: المجتمع

يتم إنهفلضمان الجودة، لذاأمورعدةمنالتحققيجبالملابسصناعةعند
المجتمع،لتشكالمنتجةالملابسجميع، الملابستلكمنمحدودعددفحص

.المجتمعهذامنعينةفحصهايتمالتيالملابستشكلبينما

إعادةشروعيبدأ بمأنبلديمجلسيرغب: حد د المجتمع في الدراسة التالية
تضمنت استبانة1000عشوائياً من السكان اُختِّيروُالمجموعةفأرسلتدوير،
.تدويرهاإعادةفييرغبونالتيالموادحولسؤالاً 

3/ 2ف/ م



رَاسَةُ المَسْحِيَّة  الد ِ

3/ 2ف/ م



:  صن ف أسلوب جمع البيانات في الدراسة التالية
موعة من يرغب مجلس بلدي أن يبدأ بمشروع إعادة تدوير، فأرسل لمج

واد استبانة تضمنت سؤالًا حول الم1000السكان اُختِّيروُا عشوائياً 
.التي يرغبون في إعادة تدويرها

ينة من هي أخذ البيانات من استجابات أفراد مع: الدراسة المسحية
.المجتمع للتوصل إلى استنتاجات عامة حول المجتمع

شخص 100فسأل ، يريد مدير نادر رياضي أن يحد د شعاراً للنادي
.من مشجعي النادي اُختِّيروُا عشوائيًا عن آرائهم

3/ 2ف/ م



رَاسَةُ القاَئِمَةُ عَلىَ الد ِ

المُلََحَظَة

3/ 2ف/ م



:  صن ف أسلوب جمع البيانات المستعملة فيما يلي
وذلك ، ةأجرت شركة لصناعة الحقائب دراسة على زبائنها حول تصميم الحقيب

.عن طريق تسجيل شكل ولون الحقيبة التي يشتريها الزبون

شاهدة هي تسجيل البيانات بعد ملاحظة أو م: الدراسة القائمة على الملاحظة
.ت المجتمعالعينة لمقارنة ردود الأفعال و التوصل إلى استنتاجات حول استجابا

وع الدمى تراقب شركة لصناعة دمى بعض الأطفال وهم يلعبون و تلاحظ ن
لسنتين التي يفضلونها أكثر، يستنتجون من ذلك أن الأطفال في عمر ا
.واتاً يفضلون الدمى التي تصدر أصواتًا عن تلك التي لا تصدر أص

3/ 2ف/ م



التَّجْرِبةَ

3/ 2ف/ م



:صن ف أسلوب جمع البيانات في الدراسة التالية
منوعتينمجمأفعالبتحليل ردودالعلميةللبحوثمؤسسةقامت

.السكرتجاهالفئران

توصل إلى هي تسجيل البيانات بعد تغيير العينة  لل: التجربة
.استنتاجات عامة حول ما يمكن أن يحدث خلال حادثةر ما

ر مرات، فإذا يقوم مراقب ضبط الجودة بتشغيل الآلة بسرعة معينة عش
المنتج سيكون وجد أن المنتج يكون معيبًا في كل مرة فإنه يستنتج أن

.معيبًا في كل مرة تدور فيها الآلة بهذه السرعة

3/ 2ف/ م



العيَ ِنةَُ المُتحََي زَِة

3/ 2ف/ م



قة تعطي تفضيلًا هي العينة التي يتم اختيارها بطري: العينة المتحيزة
.لمجموعة معينة على مجموعة أخرى

طالبعاشركلفي دراسة لمعرفة الهوايات المفضلة لدى الطلاب سُئل
من الطلاب لديه، العينة هيالهواية المفضلةمكتبة المدرسة عنيدخل

راءة فقط الذين يدخلون المكتبة أي أن هوايتهم المفضلة ستكون الق
.لذلك فهي عينة متحيزة

:  حد د نوع العينة متحيزة أم غير متحيزة فيما يلي
بأسلوبنالزبائيخدمونالعاملينأنمنيتحققأنمطعممديريريد

.اليومفيساعةمدةأحد العاملينفراقبجيد،
3/ 2ف/ م



العيَ ِنةَُ العشَْوَائِيَّة

3/ 2ف/ م



.مع ذكر السبب، حد د نوع العينة عشوائية أم لا
يقف عدد من الطلاب عند مدخل المدرسة ويسألون كل عاشر طالب

.يدخلها عن المادة الدراسية المفضلة لديه

م اختيارها دون هي العينة التي يت(: عينة غير متحيزة )العينة العشوائية 
سه في ويكون لكل فرد منها الاحتمال نف، تفضيل مجموعة على أخرى

.الاختيار
شخص 100شعاراً للنادي، فسأل رياضي أن يحدديريد مدير نادر 

.  عن آرائهممن مشجعي النادي اُختِّيروُا عشوائيًا
.وائيًاالعينة هي المئة شخص من مشجعي النادي اُختِّيروُا عش

3/ 2ف/ م



سِيطَة  وَائي ةُِ البَ العيَ ِنةَُ العشَْ 

3/ 2ف/ م



:حد د نوع العينة العشوائية فيما يلي
ت استبانةً تود محطة تلفزة أن تُحَد ِّد أكثر برامجها مشاهدة، فأرسل

.من كافة أنُاء المملكةإلى عدة أشخاص اُختِّيروُا عشوائيًا

صة الاختيار هي العينة التي لها فر : العينة العشوائية البسيطة
.  نفسها كأي عينة أخرى من المجتمع

م هدايا تلصق نجمة في أحد الاحتفالات أسفل ثلاثة أطباق وتقد
العينة هي الثلاثة للضيوف الذين تكون هذه الأطباق من نصيبهم،

قَت في أسفلها نجمة و تُمثَ ِّل ع .ينة عشوائية بسيطةأطباق التي ألُْصِّ

3/ 2ف/ م



بقَِيةَالطَّ وَائي ةُِ العيَ ِنةَُ العشَْ 

3/ 2ف/ م



لة غير متداخلة يقُس م المجتمع إلى فئات متماث: العينة العشوائية الطبقية
.ثم يتم اختيار عينة من كل واحدة من هذه الفئات

يتم اختيار عشرة طلاب عشوائيًا من كل مرحلة من مراحل الدراسة في
.المدرسة لسؤالهم عن هواياتهم المفضلة

وهي ، ةالعشرة طلاب الذين تم اختيارهم من كل مرحلة دراسي: العينة
. ب حسب المراحلعينة عشوائية طبقية لأنه تم اختيارها بعد تقسيم الطلا

:حد د العينة ونوعها في الدراسة التالية
شخصًا 20لمعرفة رأي الناس في أنظمة المرور الجديدة تم اختيار 

.عشوائيًا من كل مدينة
3/ 2ف/ م



العيَ ِنةَُ العشَْوَائِيَّةُ المُنْتظَِمَة

3/ 2ف/ م



:ما نوع العينة في الدراسة التالية
دقيقة بدءًا20يفحص المدير في أحد المطاعم جودة الفطائر كل 

.عشوائيًابوقت يُحدد

فرادها أو عناصرها هي العينة التي يتم اختيار أ: العينة العشوائية المنتظمة
.اء أفراد المجتمعتبعًا لفترة زمنية محددة أو مسافات متساوية من قائمة أسم

. لة لديهسُئل كل عاشر طالب يدخل المدرسة عن المادة الدراسية المفض
.ية منتظمةالعينة هي كل عاشر طالب يدخل المدرسة و تمثل عينة عشوائ

3/ 2ف/ م



مَقاَيِيسُ النَّزْعَةِ المَركَزِيَّة

3/ 2ف/ م



 سُجلت احسب مقاييس النزعة المركزية لمجموعة درجات الحرارة التي
:  في مدينة جدة خلال شهر رمضان في أحد الأعوام

33 ،34 ،32 ،33 ،29.

ياس موضع هي مقاييس عددية تستخدم لق: مقاييس النزعة المركزية
.لتلخيص البيانات عددياً ، تركز أو تجمع البيانات

عملاعةسكلالزبائن فيالمواد الغذائية عددبيعمحالأحدسجل
49، 56، 56، 44، 35، 66، 55: كالتاليالأيامأحدفي

، 55، الوسيط 56المنوال : مقاييس النزعة المركزية للبيانات هي
.تقريبًا51.6المتوسط الحسابي 

3/ 2ف/ م



يَّة البيَاَناَتُ الكَم ِ

3/ 2ف/ م



:وض ح نوع البيانات فيما يلي
وسط، سجل معلم درجات اختبار الرياضيات للصف الثالث مت

.8، 7، 9، 10، 6، 10، 8، 5، 10،9، 10: فكانت كالتالي

يم عددية يمكن هي البيانات التي تعُطى بصورة ق: البيانات الكمية
.تحليلها
و الطلاب عدد ساعات الدراسة التي يقضيها زملائهأحدسجل

:طلاب في عطلة نهاية الأسبوع، فكانت كالتالي9عددهم 
3 ،4 ،2 ،2 ،1 ،2 ،3 ،4 ،3.

3/ 2ف/ م



البيَاَناَتُ النَّوْعِيَّة

3/ 2ف/ م



.مًا عدديةهي البيانات التي لا يمكن أن تأخذ قي: البيانات النوعية

طالبة من 20تم عمل دراسة على 
طالبات الصف الثالث المتوسط على 

وظهرت النتائج ، المادة المفضة لديهن
:كما في الجدول المجاور

: حد د نوع البيانات فيما يلي
ول تريد إحدى وكالات السياحة أن تنظم رحلات للعائلات فأجرت مسحًا ح

:المكان المفضل، وقد كانت الأماكن الأربعة الأولى هي
%.15، الجبال %21، البر %22، المتنزهات %25الشواطئ 

لمتوسطالمادة المفضلة لدى طالبات الصف الثالث ا
رياضياترياضياتدينعلومعلوم
دينعلوميةلغة عربرياضياتدين

يةلغة عربدينرياضياتدينرياضيات
علومديندينرياضياتيةلغة عرب

3/ 2ف/ م



الِإحْصَاءُ الَِسْتدِْلََلِي  

3/ 2ف/ م



من طالبي المنح 40اختيرت عينة عشوائية من إحدى الجامعات مكونة من 
قارنة بين في الموقف السابق، ما وجه الم. الدراسية، ثم حسب متوسط درجاتهم

.ح الدراسيةمتوسط درجات الأربعين طالبًا و متوسط درجات جميع طالبي المن

وصل إلى هو استعمال إحصائيات العينة للت: الإحصاء الاستدلالي
. استنتاجات حول المجتمع

كتاب، 600كتب عشوائيًا من مكتبة فيها 4طلب معلم من كل طالب سحب 
استعمال ثم إعادتها بعد حساب متوسط تواريخ إصدار هذه الكتب، هنا تم

تواريخ إصدار متوسط تواريخ إصدار الكتب الأربعة وهي العينة ليمثل متوسط
وهو ما يسمى ، جميع الكتب الموجودة في المكتبة والتي تمثل المجتمع كاملًا 

.الإحصاء الاستدلالي

3/ 2ف/ م



الِإحْصَائِي  

3/ 2ف/ م



:صف إحصائي العينة في الموقف التالي
ي في مادة في دراسة أجرتها إحدى المدارس لتقصي مستوى الطلاب التحصيل

طالب و تم إجراء 100اللغة الإنجليزية اُختِّيَرت عينة عشوائية مكونة من 
.اختبارر لهم، ثم حُسب وسيط درجاتهم

.هو مقياس يصف إحدى خصائص العينة: الإحصائي

 يؤخذ بدءاً من يتم اختيار عبوة عشوائياً من خط إنتاج أحد الأغذية المحفوظة، ثم
يُحسب المنوال وتوزن و50تلك العبوة، العبوات التي أرقامها من مضاعفات 

وزان هو منوال أإحصائي العينة في الدراسة السابقة .اليوميلعينة أوزان الإنتاج
.50العينة وهي العبوات التي أرقامها مضاعفات 

3/ 2ف/ م



ةمَ المَعْلَ 

3/ 2ف/ م



:صف معلمة المجتمع في الموقف التالي
حولالسعوديةالجامعاتفيطالب1000منمكونةعينةشملتدراسةأُجريت
المتوسطحسبثمعام،كلفيالإضافيةالكتبشراءفيالتي ينفقونهاالمبالغ

.المبالغلهذهالحسابي

.هي مقياس  يصف إحدى خصائص المجتمع: المعلمة

تشفيات مناطق اختيرت عينة عشوائية طبقية من الممرضين العاملين في جميع مس
وسيط المملكة، ثم حُسب وسيط رواتب هؤلاء الممرضين، معلمة المجتمع هي

.كةرواتب جميع الممرضين العاملين في جميع مستشفيات مناطق الممل

3/ 2ف/ م



غيَ رِ   يدَةُ المُتَ البيَاَناَتُ وَحِ 

3/ 2ف/ م



.تغيراً واحدًاهي البيانات التي تتضمن م: بيانات وحيدة المتغير

:تاليدرجات الحرارة المئوية المسجلة خلال اليوم في إحدى المدن كال
.وهي بيانات وحيدة المتغير24،20،22،22،23

.ياةأعط مثالًا لبيانات وحيدة المتغير من واقع الح

3/ 2ف/ م



مَقاَيِيسُ التَّشَتُّت  

3/ 2ف/ م



د مقاييس التشتت للبيانات التالية :  أوجِّ
45 ،67 ،28 ،66 ،55 ،33  .

د البيانات وحيدة هي مقاييس تُـعَبر ِّ عن مدى تباع: مقاييس التشتت
.المتغير مثل المدى و الربيعات و المدى الربيعي

10، 20، 33، 39، 42، 45، 50: مقاييس التشتت للبيانات التالية
40= 10-50= مدى البيانات 
45= ، الربيع الأعلى 20= الربيع الأدنى 

25= 20–45= المدى الربيعي 

3/ 2ف/ م



ط لمُتوََس ِ الَِنْحِرَافُ ا

3/ 2ف/ م



د :للبيانات التاليةالمتوسطالانُرافأوجِّ
:فكانتبيعتالتياليوميةالعصيرصناديقعددموزعرصد
36،41،22،47 ،51،33.

ين كل قيمة هو متوسط القيم المطلقة للفرق ب: الانُراف المتوسط
.و المتوسط الحسابي لمجموعة البيانات

، 5= سഥوالتي متوسطها الحسابي 14، 4، 3، 2، 2: لدينا البيانات التالية
د مجموع القيم المطلقة للفرق بين كل قيمة والمتوسط الحسابي : أوجِّ

|2-5|+|2-5|+|3-5|+|4-5|+|14-5| =18
3.6= 5÷ 18= قيمة الانُراف المتوسط للبيانات 

3/ 2ف/ م



الَنْحِرَافُ المِعْياَرِي  

3/ 2ف/ م



باعد قيم هو القيمة التي تحسب لتدل على مدى ت: الانُراف المعياري
.عمجموعة البيانات عن متوسطها الحسابي و يرمز إليه بالرمز

د :ت التاليةعشرة لمجموعة البيانامنجزءإلى أقربمقرباً المعياريالانُرافأوجِّ
6 ،10 ،15 ،11 ،8.

8= سഥو التي متوسطها الحسابي 12، 11، 6، 3: لدينا البيانات التالية
انات يساويمجموع مربع الفرق بين كل قيمة والمتوسط الحسابي قسمة عدد البي

254(8-12+ )2(8-11+ )2(8-6+ )2(8-3)2ع
44

3.7≈13.5=   الانُراف المعياري للبيانات ع 

= =13.5 =

3/ 2ف/ م



التَّباَينُ

3/ 2ف/ م



د التباين مقربًا إلى أقرب جزء من عشرة لمجموعة البيانا :ت التاليةأوجِّ
6 ،10 ،15 ،11 ،8.

.هو مربع الانُراف المعياري لمجموعة من البيانات: التباين

،8لمجموعة من البيانات هو العدد ( ع )إذا كان الانُراف المعياري 
64= 8هو مربع العدد ( 2ع)فإن التباين 

3/ 2ف/ م



فضََاءُ العيَ ِنةَ 

3/ 2ف/ م



(.ابسح)اُذكُْر فضاء العينة عند اختيار حرف من حروف كلمة 

.ة معينةهي قائمة جميع الأشخاص أو الأشياء في مجموع: فضاء العينة

.}6، 5، 4، 3، 2، 1{:فضاء العينة في تجربة رمي مكعب الأرقام هو

3/ 2ف/ م



المَضْرُوب

3/ 2ف/ م



في مسابقة بكم طريقة يمكن لثمانية طلاب وصلوا للمرحلة النهائية
علمية الوقوف على منصة قاعة الاحتفالات؟

هو ناتج ضرب( ن)مضروب العدد الصحيح الموجب : المضروب
.أو تساويه( ن)الأعداد الصحيحة الموجبة التي تقل عن 

.1≤ ن ، 1× ...× ( 3–ن ( ) 2-ن ( ) 1-ن) ن = !ن

كتب مختلفة على رف 6يمكن إيجاد طرق ترتيب 
:6باستخدام مضروب العدد 

.طريقة720= 1×2×3×4×5×6= !6

3/ 2ف/ م



تبَْدِيل

3ل
3

3/ 2ف/ م



في مسابقة ثقافية بكم طريقة يمكننا اختيار الفائزين بالمراكز الثلاثة الأولى
من عشرة متسابقين؟

لترتيبها يكون هو جميع التراتيب الممكنة لمجموعة من العناصر بحيث: التبديل
:وعنصرًا كل مرة ه( ر ) لعناصر عددها ن مأخوذة التباديلعدد . أهمية

ن!= رلن
. (ن−ر)!

، مجلات من بين عشر مجلات مختلفة على الرف6يريد أمين مكتبة أن يعرض 
:التباديليمكن حساب عدد الطرق باستعمال 

10×9×8×7×6×5×4×3×2×1= 6ل10
.طريقة مختلفة151200= 4×3×2×1

3/ 2ف/ م



التوََافِيق

2ق
3

3/ 2ف/ م



كتب باستعمال 5كتب لقراءتها من رف به 3يمكن حساب عدد طرق اختيار 
:التوافيق

5×4×3×2×1= 3ق5
.  طرق10=)2×1()3×2×1(

. هميةليس لترتيبها أهو عدد طرق التشكيل الممكنة لمجموعة عناصر : التوافيق
:عنصرًا كل مرة هو(ر ) عدد التوافيق لعناصر عددها ن مأخوذة 

ن!= رقن
.(ن−ر)!ر!

كتابًا مختلفًا، بكم طريقة18طلاب أن يختاروا كتبًا يقرؤونها من بين 4أراد 
الكتب الأربعة؟يمكنهم اختيار 

3/ 2ف/ م



الحَادِثةَُ المُرَكَّبةَ 

3/ 2ف/ م



.أَعْطِّ مثالًا لحادثة مركبة من واقع الحياة

. أو أكثرهي حادثة تتكون من حادثتين بسيطتين: الحادثة المركبة

عتبر حادثة وصول طائرة في موعدها و حادثة عدم فقدان الأمتعة ت
.حادثة مركبة لأنها تتكون من حادثتين بسيطتين

3/ 2ف/ م



الحَادِثتَاَن المُسْتقَِلَّتاَن

3/ 2ف/ م



مكعبات متنوعة فإذا سُحب9لدينا في الشكل المجاور 
مكعبٌ عشوائيٌّ ثم أُعيد و سُحب مكعبٌ آخر ثم 
أُعيد، فإن حادثتي سحب مكعبر أخضر و سحب 

.عمكعبر أحمر هما حادثتان مستقلتان لأن السحب تم بإرجا 

ة إحداهما لا تؤثر هما حادثتان بسيطتان نتيج: الحادثتان المستقلتان
(.ب)ح× (أ)ح(= أ وَ ب)في نتيجة الأخرى ح

:التاليحد د نوع الحادثة المركبة في الموقف 
.2و الرقم 5عند رمي مكعبي أرقام و ظهور الرقم 

3/ 2ف/ م



الحادَِثتَاَن غَيْر المُسْتقَِلَّتيَن

3/ 2ف/ م



، موزات5برتقالات و 3تفاحات و 6تحتوي سلة على 
اختار ماجد حبة واحده عشوائيًا وأكلها ثم اختار حبة ثانية، 

.حد د نوع الحادثة المركبة وهي اختيار موزة ثم تفاحة

ؤثر نتيجة إحداهما هما حادثتان بسيطتان ت: الحادثتان غير المستقلتين
(.ب بعد أ) ح× (أ)ح(= أ وَ ب)في نتيجة الأخرى ح

مكعبات متنوعة فإذا سُحب 9لدينا في الشكل المجاور 
مكعبان عشوائيًا واحدًا تلو الآخر دون إرجاع، فإن حادثتي 

سحب مكعبر أخضر و سحب مكعبر أحمر هما حادثتان
.غير مستقلتين؛ لأن السحب تم بدون إرجاع

3/ 2ف/ م



الحَادِثتَاَن المُتنَاَفِيتَاَن

بأ ةالحادثةالحادث

3/ 2ف/ م



حد د نوع الحادثة عند رمي مكعب الأرقام
.3وظهور عدد أقل من 

وقوعهما معًاهما الحادثتان اللتان لا يمكن: الحادثتان المتنافيتان
(.ب)ح(+ أ)ح(= أ أو ب)ح

لا يمكن 2أو الرقم 5عند رمي مكعب الأرقام فإن ظهور الرقم 
.وقوعهما معًا، فإن هاتين الحادثتين متنافيتان

3/ 2ف/ م


